

世界瞩目！山西奏响能源革命最强音

—3版

《山西省优化营商环境条例(草案)》公开征求意见建议

优化营商环境 对各类市场主体一视同仁

—5版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

满山沙棘变金果

——交城县水峪贯镇大游底村大力发展沙棘产业纪事

□ 本报记者 曹永亮 本报通讯员 任红生

金秋时节,走进交城县水峪贯镇大游底村,秋风习习,树木葱葱,鸟鸣啾啾,山花烂漫,从远处望去,就像披了一件金色的大衣。

在村后二三里外山上一片片沙棘林里,只见村民们正在田间劳作,一路上都可以看见成片的沙棘林。沙棘枝头密密层层,像赶趟一样热闹地结出累累的黄色果实,东一丛、西一片,满眼都是,给寂静的山谷和河湾增添了生命的喧嚣。

远处,大游底村沙棘种植专业合作社的社员正在进行沙棘的秋护工作。大游底村党支部书记张永青是个种地的好把式,他一边用一把大剪刀“咔嚓咔嚓”裁剪干枯的枝丫,一边介绍:“这是前年秋季栽植的沙棘苗木,今年已挂果。”

站在山岗顶,放眼望去,满山坡到处是沙棘。张永青说,这是这几年建立的沙棘林基地。目前,总栽植面积达到2000多亩,一片片金灿灿的沙棘,为当地农民脱贫致富铺就黄金大道。

谁曾想到,三年前,大游底村深山老林满山遍野成片的沙棘果无人采摘,金子般的果实被白白浪费了。新上任不久的村

支书张永青发现,不只是大游底村山上山下成片的沙棘林,甚至其他乡镇大面积的沙棘林,都没有发挥其巨大的经济效益。这一切,张永青看在眼里,急在心里。他深知,经过十多年的保护和培育,作为当年退耕还林实施的沙棘林项目,已发挥出了巨大的生态效益,而经济效益还没有得到体现。

在县里有关领导的牵线搭桥下,他们请来了专门开发沙棘产品的瑞丰公司。公司一眼便相中了大游底村的沙棘果。当年,双方达成一致,决定将大游底村沙棘林基地作为公司主要的沙棘原材料供应商。

“去年10月中旬开始,我和妻子在家门口采摘沙棘果,两人每天的劳务收入近200元。”大游底村民张四宝说,在家门口有成片的沙棘林,不用费太多的劳力,两个多月的时间能挣一万多元。

从无人发现其经济价值,到现在充分利用并走向市场,大游底2000多亩的沙棘林,成为当地农民脱贫致富的新渠道。据张永青介绍,目前该村的沙棘果采摘量远远满足不了公司的需求。明年他们计划实施新项

目,就是在沙棘林修建采摘通道,将深藏在大山深处的沙棘果充分采摘,增加当地农民的收入。

大游底村是一个行政村,由大游底村、张家庄、西山头、成家举四个村子组成。张家庄村整村拆迁后,为打通脱贫攻坚政策落实“最后一公里”,大游底村利用现有资源优势,开展了“一村一品一主体”产业扶贫,大力发展整村搬迁后续产业——沙棘种植。采取公司+村集体+合作社+村民(贫困户)的模式,以瑞丰公司牵头,大游底村集体资金投入,土地流转,村民劳务输出、分红的形式,种植了2000多亩沙棘,这样做的好处是,既壮大村集体经济,又增加了村民收入,还保证了贫困人口增收,一举多得。

张永青向记者透露,村民种植沙棘果,一亩地能赚2000多元,比种粮食效益好。瑞丰公司负责人说,沙棘果已经是大游底村农民的“摇钱树”,大游底村加入合作社的村民每年人均纯收入近万元。

瑞丰公司负责人告诉记者,目前,大游底村沙棘果的种植面积将来要达到3000

亩,沙棘种植为大游底村精准脱贫提供了强大助力。随着生产规模不断扩大,市场对沙棘果的需求也会越来越大,瑞丰公司将引导更多农民加入栽植沙棘队伍。如今,已有30户村民加入合作社,村民发展种植增收致富的信心更足了。

张永青说,面对市场大规模的需求,大游底村将结合精准扶贫政策,最大限度发挥沙棘林的作用,通过沙棘优质抚育、建立沙棘产业园,发挥最大的经济效益,达到资源利用最大化,让广大贫困户参与到产业发展中,使沙棘产业园成为每个贫困户稳定增收的特色产业,通过发展产业全部脱贫。

据有关人士介绍,沙棘作为一种生态植物,同样具有极高的生态经济价值,沙棘浑身上下都是宝,根、颈、叶、花、果均可入药,果子还具有重要的医疗保健作用。当下,沙棘林还未被充分开发利用,药用价值还没有被深入挖掘。

夜幕时分,记者采访结束。此时的大游底村一片寂静,掩映在灯光下的沙棘果依旧金灿灿,它们就像金子般发出亮光,承载着大游底村人的希望。

指尖“政务大厅”上线 全省政务服务网上办理

—5版

秋高气爽好时节 植树造林正当时

文水县2019年秋季造林绿化启动

—2版

廉吏窦可权在汾阳

—6版

从一张民国老照片说起

—6版